
平成２９年度 木更津市図書館協議会委員委嘱状交付式並びに第１回図書館協議会 会議録 

 

 

日時 平成２９年７月６日（木）午後２時～３時３０分 

会場 木更津市立図書館 会議室 

 

   出席者  藤平慶子委員 李程英委員 三上由美子委員 荻野敬次委員 高岡礼乃委員 

        吉野三千代委員 宝剱純一郎委員 中原まどか委員 桂啓之委員 

 

   事務局  髙澤茂夫教育長 堀切由彦教育部長 渡邉雅夫館長 五味則子副館長 

        鎌田節子副主幹 

 

１． 平成２９年度木更津市図書館協議会委員委嘱状交付式 

（１） 髙澤教育長による委嘱状交付 

（２） 髙澤教育長挨拶 

２． 平成２９年度第１回木更津市図書館協議会 

（１）委員自己紹介 

（２）職員紹介 

（３）議題 

①正副議長の選出について 

     木更津市図書館協議会運営規則第２条第２項による議長、副議長の互選については、桂

委員を仮議長として進行、議長に桂啓之委員、副議長に荻野敬次委員が選出された。 

   ②生涯学習フェスティバル実行委員の選出について 

     平成２９年度生涯フェスティバル実行委員に高岡礼乃委員が選出された。 

   ③平成２８年度事業報告について 

     事務局から説明 

   ④平成２９年度事業計画について 

     事務局から説明 

   ⑤その他報告 

     平成２９年度主催事業について事務局から説明 

質疑概要 

（議   長）  事務局より平成２８年度事業報告について説明願います。 

（事 務 局）  概要説明（省略） 

（議   長）  平成２８年度事業報告について、質問等ありますか。 

（宝剱委員）  図書館蔵書検索について、インターネットや携帯電話等モバイルからの検索

が増えているとのことですが、各家庭のＰＣからということですか。 

（事 務 局）  各家庭のＰＣや、スマートフォンからも検索ができるためだと思います。 

（議   長）   除籍冊数の増加は、本を管理する人手が増えたということですか。 

（事 務 局）  図書館の広さの関係もあり、より新しい蔵書を整備するため、また、昨年度

から公民館図書室の充実を図るため、図書の入れ替えを始めたことにより、公

民館に配置されていた古い本、汚破損等で不要となった本を、昨年度策定した

図書館資料除籍要綱の基本方針に基づき除籍したことによるものです。 

（事 務 局）  補足ですが、公民館図書室は、図書館職員が常駐していないため、公民館職

員に管理をお願いしていることもあり、大切な本や利用の多い本はあまり公民



館図書室に配本されませんでした。それもあり、利用率も低かったのですが、

昨年度から市民の皆さんがもっと最寄の公民館図書室を利用していただけるよ

うに、本の入れ替えを行い整備を進めてまいりました。それにより不要となっ

た本の除籍数が増加したものです。 

（議   長）   公民館で、ボランティアが図書室を整備したりしているところがありますか。 

（事 務 局）  公民館でのボランティアの取り組みについては、確認していません。 

（高岡委員）  本の貸出冊数等が減少した時期が、丁度、真舟小が出来た頃で、真舟地区の

お子さんが二小に通っていた時は、多くのお子さんが帰りに図書館に寄ってい

たのを見かけましたが、そのお子さんが真舟小に移ったことが原因でしょうか。 

（事 務 局）  統計の結果を見ますと、70 代を除く全世代で貸出冊数が減少しているので、

特に子どもたちだけが原因ではないと思います。 

（李 委 員）  木更津市の公民館図書室は何箇所ですか。 

（事 務 局）  全部で１４箇所、文京公民館と富岡公民館は、図書室がありません。 

       公民館図書室におよそ５万冊の本が配置されていますが、新しい本が置いてあ

るかというと必ずしもそうではなく、市民が公民館に本のリクエストをして、

図書館職員が公民館に配達するという形で対応しています。 

（李 委 員）  図書館の近くに住んでいる人は喜んでいると聞きました。君津では、図書館

にわざわざ行かなくても、子どもたちが学校帰りに、公民館図書室を利用して

楽しんでいます。 

（議  長）  それは、八重原公民館のことだと思いますが、公園も近くにあるし、特別に

良い環境ですね。 

（宝剱委員）  公民館の貸出実績は、このデータに入っていますか。 

（事 務 局）  入っています。公民館も含めて図書館全体で３５万６千冊の本があります。 

       その内、図書館が３０万４千７６４冊で、公民館蔵書の合計が５万１千２３６

冊、１館当たり２千冊から３千冊になります。 

        貸し出し人数は、図書館全体で８万８千５１６人、貸出冊数が４２万１千４

３７冊、その内、公民館の貸出人数は、２千１１３人、貸出冊数は６千９１７

冊となっています。 

（議   長）  予約やリクエストも増えていますか。 

（事 務 局）  平成２７年度が３万４千６２５件、平成２８年度が３万７千９３７件で増加

しています。 

（議   長）   毎年、図書館運営もいろいろ良い方向に進むよう努力していただいています。 

（藤平委員）  公民館図書室の利用を促進し、地域の人たちにとって魅力ある図書を提供し

たいということであるならば、公民館を訪れた人が、本を手にとってみたいと

思ってもらえるように、図書室や、本のピーアールをすることが必要で、その

ためには、図書の専門家である図書館職員が、公民館の職員にアドバイスする

などして、図書室の利用を広げていったらいいのではないかと思います。 

（議   長）  公民館によっては、公民館報等で図書室のピーアールをして工夫をしている

ところもありますね。 

（事 務 局）  社会教育法の中で、公民館の事業として、図書、その他の資料を備え、その

利用を図ることとあり、図書のサービスは公民館の仕事の１つでもありますの

で、今後も公民館報等で公民館図書室のピーアールをお願いしていきたいと思

います。 

（議  長）  市の広報でも図書館のピーアールはしていますね。 



（藤平委員）  地域情報誌でも、おはなし会等の情報は目にしています。 

（議   長）  次に、事務局より平成２９年度事業計画について説明願います。 

（事 務 局）  概要説明（省略） 

（議   長）  ただ今の説明について、ご質問、ご意見ありましたらお願いします。 

        清和大と図書館の連携については、今年度からですか。 

（宝剱委員）  連携協定はすでに結んでいて、相互貸借が出来ることとなっているのですが、

利用が多いかというとそうではありません。また、大学生が本を読まないので

本を読んでくれるよう努力はしているのですが、子どものころからそういうこ

とを繰り返していないと、大学生になってから、本を読みなさいと言っても、

なかなか難しく、スマホやコンピュータから情報を得て、レポートを書いてし

まう。自分の言葉で文章を書く練習が出来ていないので、大学としても頭が痛

いところです。そして、本校では、本、印刷物の収集に力を入れており、流れ

としては、インターネットではなく、電子書籍等電子媒体のものを使えるよう

にしていこうとしているのですが、多くの先生は法律の先生なので、かなり保

守的で印刷物でなくては駄目だという先生がかなりいて、取り組みとしてはあ

まり進んでいないという状況です。 

（議   長）  会社でもペーパーレスと言われていますが、年齢的なこともありますが、本

を読むということに関しては、紙の方が見やすいですね。 

（藤平委員）  図書館の事業に参加するためには事前予約が必要ですか。 

（事 務 局）  大人のためのおはなし会などのように、会場の広さの関係や、工作教室など

材料の準備が必要なものについては事前申し込みとなっています。 

（藤平委員）  他にも講演会等がいろいろありますが、良い講師を呼んでも、なかなか人が

集まらない時代ですが、図書館では、たくさんの方が興味をもって参加してい

るということは、これまでの地道な努力が成果となり、市民の中に広がってき

ているのではないかと感じました。 

（議  長）  それから、本日の資料の中で教育委員会の重点目標・施策については、平成

２８年度から積み上げてきて出来た資料ですので、委員の皆さんには是非見て

いただいて、今後のために生かしていただきたいと思います。 

（議   長）  事務局より平成２９年度主催事業について説明願います。 

（事 務 局）  資料に基づき説明（省略） 

（議   長）  何か質問、意見等はありますか。  

（宝剱委員）  本のリクエストがあった場合、具体的に購入についての検討をする選書会議

は、年何回位あるのですか。 

（事 務 局）  リクエストがあると、その都度、担当職員が判断したり、担当者が集まり選

書会議をして決めたりします。 

（宝剱委員）  大学では日程が決まっており、２、３ヶ月選書できないことがありますが、

定期的に行っているのではなく、適宜ですね。 

（事 務 局）  毎日のようにリクエストがありますので、直面した担当者同士で１週間に１

回くらい行っているというのが実情です。相互貸借を利用する場合もあります

し、予算の関係や選書規定に合わないこと等により、お断りすることもありま

す。最終的には館長決裁により決定しています。 

（宝剱委員）  清和大学と図書館は、相互協定を結んでいるので、大学のホームページにア

クセスしてもらえば検索は自由に出来て、読みたい本があれば図書館に言って

いただければ読んでいただくことが出来ます。 



（議  長）  すべての議案について、また、全体を通して何かありますか。 

       それでは、先ほど宝剱委員からお話がありましたが、学生たちにもっと本を読

んでもらえるように、そして、そのためにも小中学校の先生には、子どもたち

に読書を推進するために努力していただければありがたいと思います。 

        図書館も限られた予算の中で努力されていて感心しています。我々委員も、

利用者や住民の方々との日常的な交流をさらに深め、知恵を出し合って図書館

運営が発展していくようご協力お願いいたします。 

（事 務 局）  長時間にわたり、貴重なご意見をいただきありがとうございました。今後と

も本市の図書館業務推進のため、いろいろご意見頂きたいと思います。 

  最後になりましたが今回の議事録署名人は、議長、副議長にお願いします。

これをもちまして第１回図書館協議会を終了します。 

 

 

           議事録署名人  委  員   桂  啓之 

                    

委  員   荻野 敬次 


